
A l’occasion du 17ème anniversaire de la loi de 2004 sur les signes religieux

Contacts Ifop : 

Pôle « Politique / Actualités » 

François KRAUS / Gautier JARDON

Tel. : 06 61 00 37 76  - mail : francois.kraus@ifop.com

Rapport d'étude pour la 

Fondation Jean Jaurès

Observatoire des enseignants : les positions 
sur la laïcité et la place des religions à 
l’Ecole

https://jean-jaures.org/
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Etude réalisée par l’Ifop pour la

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un
échantillon de 801 personnes,

représentatif des enseignants des 1er et 2e

degrés en France métropolitaine.

La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas (sexe, âge,

degré, secteur (public / privé), niveau de

titularisation après stratification par académie.

Les critères de représentativité ont été fixés à partir des

statistiques officielles des ministères de l’Education
nationale et de l’Enseignement supérieur (RERS 2019).

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne

du 10 au 17 décembre 2020.

Méthodologie
- Les conditions de réalisation -

IMPORTANT : Si vous citez cette étude, merci de vous conformer à la loi du 25 avril 2016 qui impose de citer le nom de l’institut de sondage, le nom et la qualité du commanditaire, le
nombre des personnes interrogées ainsi que les dates auxquelles il a été procédé aux interrogations. L’Ifop rappelle que « le fait de publier ou laisser publier, diffuser ou laisser diffuser
un sondage en violation de la présente loi et des textes réglementaires applicables » est désormais puni d’une amende de 75 000 €.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour la fondation Jean Jaurès réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 17 décembre 2020 auprès d’un 
échantillon de 801 personnes, représentatif des enseignants des 1er et 2e degrés en France métropolitaine. »

http://www.commission-des-sondages.fr/pdf/Loi77.pdf
https://jean-jaures.org/
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Le sens donné à la laïcité 
et l’attachement à la 
religionA
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QUESTION : Indépendamment du fait que vous soyez pratiquant ou non, diriez-vous que vous êtes 
quelqu’un de religieux, de non religieux ou un athée convaincu ?

Quelqu’un de religieux 
30%

De non religieux 
39%

Un athée convaincu 
31%

Base : ensemble 
des enseignants

25%

40%

35%

DEGRÉ DE RELIGIOSITÉ ET ATHÉISME

51%

38%

11%

Réponses des enseignants 
en fonction de leur secteur

Enseignants dans le 
Public

Enseignants dans le 
Privé

29%

32%

39%

Comparatif 
Réponses de Français en 

situation d’activité*

(*) Etude Ifop pour le CLR réalisée par internet du 20 au 22 octobre 2020 auprès d’un échantillon de 2 034 Français âgés de 15 ans et plus. Données sur la base des personnes âgées de 18 ans et plus.
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45
37
37

19
16

28

13
6

2
13

60
32

64

0
0
0

24
33

32
31
31

26
29
30
32

26
32

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

35
23

15
34

55
40

56
50

66
22

3
7

3

0
0
0

32
29

38
27
29

49
29

24
31

34
29

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Note de lecture : 51 % des enseignants exerçant dans le privé se déclarent « religieux » 

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 30% et à 31 % 

Zoom sur le profil des enseignants qui se déclarent
« religieux » et « athées convaincus »

Age

ZEP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré

35

11

25

29

32

34

26

33

30

32

32

33

18

32

31

34

26

23

27

29

35

27

32

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

25

51

34

41

22

28

30

27

31

29

26

28

42

37

27

29

31

36

27

33

27

35

28

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province
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QUESTION : Pour vous, le principe de la laïcité, c’est avant tout... ?

LA SIGNIFICATION PREMIÈRE DU PRINCIPE DE LAÏCITÉ

Base : ensemble des enseignants 
Réponses des enseignants 

en fonction de leur âge

16

27

18

37

2

26

27

19

23

5

(*) Etude Ifop pour le CLR réalisée par internet du 20 au 22 octobre 2020 auprès d’un échantillon de 2 034 Français âgés de 15 ans et plus. Données sur la base des personnes âgées de 18 ans et plus.

12

18

32

35

3

13

24

25

34

4

21

26

16

35

2

13

34

10

41

2

50 ans et plus

30 à 39 ans

40 à 49 ans

Moins de 30 ans

FAIRE RECULER L’INFLUENCE DES 
RELIGIONS 

DANS NOTRE SOCIÉTÉ 

SÉPARER LES RELIGIONS 
ET LA POLITIQUE 

METTRE TOUTES LES RELIGIONS 
SUR UN PIED D’ÉGALITÉ 

ASSURER LA LIBERTÉ 
DE CONSCIENCE 

Rien de tout cela / NSP 

REPONSES DES ENSEIGNANTS 

REPONSES DE L’ENSEMBLE DES FRANÇAIS *
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Note de lecture : 40 % des enseignants RN sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 16 %

Zoom sur le profil des enseignants pour qui le principe de la laïcité, c’est avant tout  
« faire reculer l’influence des religions dans notre société » 

16

15

12

13

21

13

16

16

16

17

16

14

20

17

16

12

17

13

16

25

19

16

16

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

18
15

14
8

26
40

14
16
17

14
16

25
15

21
14

13

19
15

21
15
16

29
18

16
14

19
15

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Age

ZEP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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Note de lecture : 32 % des enseignants de moins de 30 ans sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 18%

Zoom sur le profil des enseignants pour qui le principe de la laïcité, c’est avant tout  
« mettre toutes les religions sur un pied d’égalité » 

17

22

32

25

16

10

9

19

16

15

22

16

18

18

17

19

17

21

18

18

13

19

17

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

26
17

22
13

15
6

31
17
18

15
16

8
17

13
18

22

13
19

16
16

19

10
17

15
20

20
17

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Age

ZEP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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QUESTION : Pour chacune des attitudes suivantes, considérez-vous qu'elles sont une remise en 
cause de la laïcité dans les collèges et lycées… ?

TAUX D’ADHÉSION DES ENSEIGNANTS 
DU PUBLIC

(EN %) 

LA PERCEPTION DE DIFFÉRENTES ATTITUDES COMME 
DES REMISES EN CAUSE DE LA LAÏCITÉ

Base : ensemble des enseignants dans le secondaire public 

La remise en cause du contenu d’un 
enseignement pour des raisons religieuses

Un refus de suivre les cours de sciences 
naturelles

La remise en cause de la mixité dans les 
cours

L'absentéisme en cours d'éducation 
physique et sportive

Une demande de viande halal ou casher 
dans les cantines

L’absentéisme les jours des fêtes 
religieuses

Les demandes de mises en place de menus 
de substitution dans les cantines

85

85

79

75

65

57

50

+11 points depuis 
janvier 2004

- 1 point depuis 
janvier 2004

+30 points depuis 
janvier 2004

Etude CSA / LE MONDE / LA VIE réalisée par téléphone du 22 au 24 janvier 2004 auprès d’un échantillon national représentatif de 504 enseignants des établissements d'enseignement général et technologique publics.

- 1 point depuis 
janvier 2004
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65

58

57

69

71

61

65

67

59

57

69

61

73

66

72

63

64

67

65

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

Zoom sur le profil des enseignants dans le secondaire public  qui considèrent une demande de 
viande halal ou casher dans les cantines comme une remise en cause de la laïcité

Note de lecture :  86% des enseignants RN sont dans cette situation
81

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants du public se situe à 65 % 

53
63

54
77
76

86

58
69

64
78

64
78

62

67
69

59

65
66

51
70

66

71
74

67
60

68
65

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Age

ZEP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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L’attachement aux grands 
dispositifs législatifs encadrant 
la place des religionsB
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96

92

92

79

75

88

85

88

82

81

QUESTION : Personnellement, êtes-vous favorable ou opposé... ?

L'ADHÉSION AUX GRANDES LOIS ACTUELLES EN MATIÈRE DE LAÏCITÉ

Base : ensemble des enseignants 

A la loi de 1905 qui garantit le libre 

exercice des cultes et impose le principe 

selon lequel l’Etat ne reconnaît ni ne 
subventionne aucun culte 

A la loi de 2004 interdisant le port de
signes religieux ou de tenues 

manifestant une appartenance religieuse 

dans les écoles, collèges et lycées publics

A la loi de 2010 interdisant le port d’un 
voile intégral (burqa) couvrant le corps et 

le visage dans la rue et les espaces publics 

A l’instauration de cours sur les valeurs 
de la République et la laïcité qui seraient 

sanctionnés par une épreuve obligatoire 

au brevet des collèges

A l’instauration d’une épreuve de laïcité 
pour les candidats à un concours

d'enseignant

Réponses des enseignants 
en fonction de leur âge

96

86

74

78

68

94

90

90

76

74

97

95

95

76

73

96

93

97

82

83

50 ans et plus

30 à 39 ans

40 à 49 ans

Moins de 30 ans

(*) Etude Ifop pour le CLR réalisée par internet du 20 au 22 octobre 2020 auprès d’un échantillon de 2 034 Français âgés de 15 ans et plus. Données sur la base des personnes âgées de 18 ans et plus.

REPONSES DES ENSEIGNANTS 

REPONSES DE L’ENSEMBLE DES FRANÇAIS *
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QUESTION : Personnellement, êtes-vous favorable ou opposé à la loi de 2004 interdisant le port de signes ou de tenues 
manifestant une appartenance religieuse dans les écoles, collèges et lycées publics ?

ÉVOLUTION DE L’ADHÉSION À LA LOI DE 2004 
auprès des enseignants du 2ème degré public

Base : ensemble dans l’enseignement secondaire public 

*Etude CSA / LE MONDE / LA VIE réalisée par téléphone du 22 au 24 janvier 2004 auprès d’un échantillon national représentatif de 504 enseignants des établissements d'enseignement général et technologique publics.

Très favorable
40%

Très opposé
6%

76% des enseignants du 2ème degré 

public y étaient favorables en 2004

Très favorable
60%

Très opposé
2%

91% des enseignants du 2ème degré 

public y sont aujourd’hui favorables

RÉPONSES EN 
2004

RÉPONSES EN 
2020
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Note de lecture : 94 % des enseignants exerçant dans le public sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 92 % 

Zoom sur le profil des enseignants qui sont favorables à « la loi de 2004 interdisant le port de 
signes religieux dans les écoles, collèges et lycées publics » 

94

79

86

90

95

94

88

93

91

92

94

93

84

88

93

93

91

87

91

88

96

89

93

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

87
95
97

94
96

87

70
91

88
97
97
98
98

99
93

84

90
92

89
91
93

85
91

95
92

90
93

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Age

ZEP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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QUESTION : Concernant la loi de 1905 sur la séparation des églises et de l’Etat, diriez-vous que l’on doit... ?

Garder cette loi telle 
qu’elle est 

81%

Assouplir certains 
aspects de cette loi 

18%

Supprimer cette loi 
1%

Base : ensemble des enseignants

83%

16%
1%

L'ATTITUDE À L'ÉGARD DE LA LOI DE SÉPARATION DES ÉGLISES ET DE L'ETAT

70%

25%

5%

70%
24%

6%

(*) Etude Ifop pour le CLR réalisée par internet du 20 au 22 octobre 2020 auprès d’un échantillon de 2 034 Français âgés de 15 ans et plus. Données sur la base des personnes âgées de 18 ans et plus.

Comparatif
ENSEMBLE DES FRANÇAIS 
ÂGÉS DE 18 ANS ET PLUS 

Réponses des enseignants 
en fonction de leur secteur

Enseignants dans le 
Public

Enseignants dans le 
Privé
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17

30

25

25

16

16

18

16

21

15

16

17

36

20

19

21

18

18

15

23

14

18

19

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

Zoom sur le profil des enseignants qui ne sont pas favorables à 
« garder cette loi telle qu’elle est »

Note de lecture :  36% des enseignants exerçant en lycée sont dans cette situation
81

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 19 % 

20
17

16
9

23
18

40
21

28
10

12
21

11

9
17

32

25
17

26
16

19

31
26

15
18

23
18

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Age

ZEP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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La place de la religion à 
l’Ecole et dans l’espace 
public

C
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QUESTION : (…) seriez-vous favorable ou opposé au port de signes religieux ostensibles 
(ex : croix, voile, kippa, turban, soutane, kesa…) par… ?

L'ADHÉSION AU PORT DE SIGNES RELIGIEUX OSTENSIBLES

Base : ensemble des enseignants 

Les parents d’élèves accompagnant
bénévolement les enfants lors 

d’une sortie scolaire

Les salarié(e)s des

entreprises du secteur privé

Les usagers des services publics
(ex : mairie, préfecture, …)

Les étudiant(e)s dans les salles de cours 
des universités

Les agents des services publics
ex : policiers, infirmières, agents de mairie, enseignants…)

Réponses des enseignants 
en fonction de leur âge

36

36

35

33

27

26

24

22

25

21

56

55

55

57

38

38

40

37

37

27

33

32

32

30

27

32

30

30

27

24

50 ans et plus

30 à 39 ans

40 à 49 ans

Moins de 30 ans

(*) Etude Ifop pour le CLR réalisée par internet du 20 au 22 octobre 2020 auprès d’un échantillon de 2 034 Français âgés de 15 ans et plus. Données sur la base des personnes âgées de 18 ans et plus.

REPONSES DES ENSEIGNANTS 

REPONSES DE L’ENSEMBLE DES FRANÇAIS *

Taux d’adhésion
(en %) 
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35

38

55

40

32

28

41

39

33

38

40

30

43

47

32

39

35

37

40

27

32

44

33

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

Zoom sur le profil des répondants qui sont favorables au port de signes religieux par 
« les parents d’élèves accompagnant bénévolement les enfants lors d’une sortie scolaire »

Note de lecture :  55% des enseignants de moins de 30 ans sont dans cette situation
81

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 36 % 

43
36

35
33

30
35

51
33

39
21

36
49

33

31
34

43

46
34

43
34
35

48
37

30
37

44
34

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Age

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré

ZEP

Catégorie d’agglomération
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27

25

38

27

27

24

25

28

26

31

27

24

36

31

26

29

26

29

26

22

26

28

27

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

Zoom sur le profil des répondants qui sont favorables au port de signes religieux par 
« les agents des services publics »

Note de lecture :  38% des enseignants de moins de 30 ans sont dans cette situation
81

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 27 % 

41
27

29
23

18
26

54
25

28
19

24
43

21

23
25

35

40
24

35
25

27

32
37

20
27

32
25

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Age

ZEP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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QUESTION : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé… ?

L'ADHÉSION À DIFFÉRENTES PROPOSITIONS RELATIVES LA LAÏCITÉ ET À LA PLACE 
DES RELIGIONS DANS LES SERVICES PUBLICS

Base : ensemble des enseignants 

Taux d’adhésion
(en %) 

A laisser aux enseignants le droit de montrer à 

leurs élèves des dessins caricaturant ou se 

moquant des personnages religieux afin d'illustrer 

les formes de liberté d'expression

A l’interdiction de l’école à domicile pour tous les 
enfants de plus de 3 ans (sauf pour motif de santé)

A l’enseignement de l’arabe et des langues 
maternelles dans l’école publique

A ce qu’une loi autorise les femmes à porter dans 
une piscine publique un maillot de bain couvrant 

la totalité de leur corps, une partie de leurs 

membres et de leur tête (burkini)

A ce qu’une loi autorise les femmes à avoir droit à 
des horaires réservés aux femmes dans les 

piscines municipales

82

54

47

26

20

75

61

30

24

23

+3 ans

Réponses des enseignants 
en fonction de leur âge

78

48

64

59

51

80

48

52

32

22

86

57

45

20

17

78

57

42

16

12

50 ans et plus

30 à 39 ans

40 à 49 ans

Moins de 30 ans

(*) Etude Ifop pour le CLR réalisée par internet du 20 au 22 octobre 2020 auprès d’un échantillon de 2 034 Français âgés de 15 ans et plus. Données sur la base des personnes âgées de 18 ans et plus.

REPONSES DES ENSEIGNANTS 

REPONSES DE L’ENSEMBLE DES FRANÇAIS *
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22
14

23
11

21
17

38
20

23
14

13
14

13

12
17

28

22
17

16
18

20

6
24

12
21

19
19

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquant 
… Catho. non pratiquant 

SANS APPART. RELIGIEUSE

… Dont assist. occas. à des offices religieux  
… Dont n'assist. jamais à des offices religieux  

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

15

36

22

20

14

19

36

19

18

21

18

15

26

16

19

19

21

23

23

20

13

23

17

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 
. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

Zoom sur le profil des répondants qui sont opposés
« au droit de enseignants de montrer des caricatures aux élèves »

Note de lecture :  36% des enseignants exerçant dans le public sont dans cette situation
81

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 18%

Age

ZEP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré


